

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

# 川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年2月22日 星期一 编辑:王萍 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

## 2016年四川国企上市不减速 科技创新股底气足

■ 杨成万

据金融投资报消息,尽管2016年将面临着经济增速继续下降的严峻现实,但四川国企上市速度不会降。记者获悉,四川省国资委提出,2016年将继续按照“储备一批、培育一批、改制一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的工作思路,实现四川新华文轩出版传媒股份有限公司(以下简称新华文轩)回归A股,四川蜀裕矿业投资有限公司(以下简称蜀裕矿业)H股上市;全力推进四川能投发展股份有限公司(以下简称能投股份)、四川航空股份有限公司(以下简称川航股份)等企业的上市培育工作。

新春伊始,四川出台的2016年科技创新计划称,2016年全社会R&D(科学技术领域)支出占GDP比例力争突破1.8%,企业研发投入占全社会研发投入比例达52%以上,技术合同交易额力争实现240亿元,高技术产业总产值力争突破1.5万亿元、占规上工业比重达到28%,科技服务业产值力争达3500亿元。

### 新华文轩将回归A股

早已于2007年5月在香港联交所上市的新华文轩,时隔8年多后将回归A股。

2014年5月,新华文轩就向证监会提交了申请A股发行的招股书(申报稿),称公司拟将募集11.8亿元资金用于西部物流网络建设项目、零售门店升级拓展项目、教学云服务平台项目、中华文化复兴出版工程项目和ERP建设升级项目。

新华文轩还表示,基于公司现有H股上市优势、产业基础优势和品牌优势,公司的发展方向还是集中在此前的主业,将积极巩固发展出版传媒主营业务,稳妥拓展其他文化产业和资本经营业务,实现实业经营和资本经营的协调发展。

公开资料显示,新华文轩2013年至2014年营业收入分别为51.35亿元和52.70亿元,净利润分别为6.23亿元和6.35亿元。新华文轩的实际控制人为四川省国资委。

四川省社科院金融与财贸研究所副所长杜坤伦认为,政府部门的支持也有助于新华文轩尽快完成A股回归。去年4月9日,国家新闻出版广电总局、财政部联合发布《关于推动传统出版和新兴出版融合发展的指导意见》。鼓励支持符合条件的出版企业在上市融资,促进金融资本、社会资本与出版



资源有效对接。

在《四川省人民政府关于加快推进文化产业发展的意见》有关“重点任务”的第六条中明确指出,“积极推进新华文轩出版传媒股份有限公司回归A股等上市融资项目”。

而就在新华文轩回归A股的同时,蜀裕矿业将向香港资本市场进发,拟在H股上市。为此,蜀裕矿业已于2015年将其近年来经营状况不佳的子公司叙永县龙蟒矿产品有限责任公司100%股权,以1.35亿元的价格在西南联合产权交易所公开挂牌转让。

相关资料显示,蜀裕矿业是四川发展控股子公司,由四川省矿业投资集团有限责任公司、四川蜀祥创业投资有限公司、四川富润企业重组投资有限责任公司发起设立,注册资本人民币1000万元,总资产26亿元,经营范围为矿业投资及管理、矿产品销售,在未来3-5年计划成为年产400万吨磷精矿的大型磷矿开发企业。

### 培育拟上市重点对象

“客观地讲,在四川省属企业中,能够在2016年上市的毕竟只是极少数,但需要提前培育,夯实业绩和公司治理基础。”国资国企改革专家、四川创智投资咨询有限公司董事长刁军表示,这也正是省国资委针对不同类型的国有企业,提出不同的上市进程的原因所在。“组建能投股份公司的目的就是为了上市,打造集团公司的资本运作平台。”省

国资委有关处室负责人表示,能投股份提出的上市初步方案思路清晰,上市路径选择务实可行,关键问题及解决方案把握基本到位,符合能投股份公司实际,省国资委已将能投股份公司纳入了2016年省属国资国企改革重点项目,明确要求在2017年完成上市。

相关资料显示,能投股份成立于2011年9月29日,总部位于成都市温江区,注册资本人民币8.06亿元,涵盖发电、电力输配与供应、电力工程建设等领域。随着资产整合的不断推进,目前公司下属6家县级供电公司和1家发电公司,现有总资产近40亿元,职工4000余人,是四川省国资委培育的上市企业之一。

川航股份的上市准备工作也提上了“议事日程”,将争取在“十三五”期间上市。为了增加上市“筹码”,川航股份提出了如下发展规划,在目前100架机队规模的基础上,将在“十三五”期间新增100架,达到200架的机队规模。使其不仅可以跻身全球60强,在全国的独立法人航空公司中位列第五位,同时也是全国规模最大的纯空客机型航空公司。“随着机队规模的扩张,川航股份同时还将加大国际航线和藏区航线的扩张力度,陆续开通成都直飞大阪、曼谷、清迈,以及经停杭州至名古屋、札幌等多条国际航线。”川航股份有关人士表示。

此外,四川旅游集团股份有限公司计划通过IPO或者借壳实现A股上市,成为西

部最佳的旅游基础设施投资与管理运营商和推进四川旅游产业发展的龙头企业;四川华西企业集团股份有限公司也提出了上市目标;四川有色科技集团则拟在新三板挂牌。

### 科技创新股底气十足

上市公司不仅是科技创新的推动者,同时也是科技创新的受益者。目前四川科技创新底气十足,由国家认定的企业技术中心已达59家,而且由国家发改委发布的2015年全国1098家国家认定企业技术中心的评价结果显示,科伦药业、通威股份等2家上市公司技术中心被评价为优秀,四川其余的57家企业技术中心被评价为合格。

在四川59家企业技术中心中,11家为四川上市公司所建。除科伦药业、通威股份技术中心外,还包括五粮液、华神集团、东材科技、天原集团、利尔化学、雅化集团、中铁二局、大西洋和S前锋等9家上市公司技术中心。

科伦药业2014年研发支出38873万元,占营业收入的4.84%,占净资产的3.54%。目前,公司在研A类项目231个,其中86项为2014年新立项品种。在输液类药物领域,公司已立项69项高端输液品种,有36项具有国内首家上市的机会。其中抗肿瘤生物大分子药物,均为国外上市重量级品种,适应症人群广泛,国内尚无人申报。

通威股份2014年研发支出1531万元,比上年增长101.96%。目前公司拥有包括国家级企业技术中心在内的10个国家级、省部级研发平台,由近百名行业一流专家组成的通威研究院、“酿酒工程技术研发中心”等共建产学研研发平台。同时,公司还自建有10个研发机构。

早在3年前就开始组建的四川省产业技术研究院,也有相关上市公司参与甚至作为发起单位。

如华神集团成为了四川生物医药产业技术研究院的发起单位之一,四川长虹成为了四川数字家庭产业技术研究院的依托企业,攀钢钒钛成为了四川钒钛产业技术研究院的依托单位,新希望、通威股份成为了四川饲料产业技术研究院的参与单位。

新筑路桥更是大手笔投资,以人民币1.53亿元收购专业从事超级电容器研发兼产业化的无锡大生所持有的奥威科技51%的股权。

## 成都创新型 中小企业项目 最高可获百万补助

■ 董焦

2月14日,中共成都市委对外宣传办公室举行“成都人才新政十条”新闻发布会,对近日中共成都市委、成都市人民政府出台的《关于深入实施“创业天府”行动计划加快建设西部人才核心聚集区的若干政策》(成委发[2016]1号)(以下简称“成都人才新政十条”)进行了解读。

会中,成都市经信委机关党委书记张保国现场介绍了成都企业经营管理人才培训及人才队伍建设等方面的情况。

### 支持企业建高技能人才培训基地 和技能大师工作室

“今年,我们将围绕‘成都人才新政十条’,根据工业工作实际,制定相应的实施细则,确保新政策落到实处,进一步推进成都创新创业和企业人才队伍建设工作。”张保国介绍说,在资金扶持方面,成都将对纳入培育的创新型中小企业实施的转型升级、扩大产能等项目给予最高100万元补助,“对围绕我市重点产业链开展技术创新和战略性新兴产业、重点新产品研发的培育对象给予最高100万元经费资助。”

同时,成都还将鼓励金融机构针对制造业企业创新特点开发新产品和新业务,充分发挥“壮大贷”等金融产品作用,扩大“民营企业应急周转金”的支持范围。通过完善上市后备企业培育库,有序推进企业挂牌上市。此外,对参与发行私募债、区域债优票据等债务类直接融资并成功的非上市企业,给予最高100万元补助;对获得团购贷款、厂房建设按揭贷款、机器设备按揭贷款和园区土地早期融资贷款等信贷支持的企业,也将给予最高100万元贴息。

### 拟建“企业经营人才库” 和“成都工业人才促进会”

针对企业发展的人才需求,成都市经信委将通过开展“经济和信息化大讲坛”、“益企课堂”,开设“北大总裁班”等方式,重点抓好企业经营人才培训工作,指导并支持各区(市)县做好企业专业技术人才和技能人才培训工作。

“值得一提的是,成都将建立‘企业经营人才库’,进一步掌握企业人才现状和市场实际需求,有针对性开展服务。”张保国介绍,成都还将对新创建的国家级、省级新型工业化基地(园区),分别给予200万元、50万元的奖励。此外,对企业采购公共服务平台服务的和工业园区内的专业性公共服务平台,可按实际投入一定比例给予补助。

他介绍说,目前,成都市经信委还在筹建“成都工业人才促进会”,“我们将通过创新思维,整合国内外一切相关教育培训资源和人才出入通道,积极为成都工业经济发展提供强有力的人才保障。”

## 成南高速将成川首条 拥有充电桩的高速

■ 戴璐岭

2月17日,记者从四川省交投集团召开的2016年工作会上获悉,2016年,四川省交投集团将完成投资228亿元,其中交通重点项目投资145亿元。包括基本建成雅康高速公路草坝至对岩段17公里,开工建设九绵高速、仁沐新高速并研至新市段、成乐高速扩容等项目建设。

四川省交通集团董事长、党委书记朱以庄透露,今年四川省交投集团还将加快推进高速公路充电桩建设,以及开发长航线,培育1.5-2.5小时航线圈,拓展航空市场。

省交投集团经营管理部部长李理介绍,2016年春运工作结束后,四川省交投集团将对成南高速(沪蓉)、成仁高速沿线服务区进行充电桩试点建设。

据悉,目前,充电桩建设主要集中在成南高速沿线的五个服务区,即邻水、南充、岳池、遂宁、淮口。每个服务区将建设5对以上充电桩,采用快速充电模式,充电10分钟即可完成30-40%左右的电量,方便新能源汽车在高速公路行驶过程中能够及时充电。“我们将在春运工作结束后进场建设,预计3-5个月建设完成。届时,成南高速将成为四川首条拥有充电桩的高速公路。”

而在航线方面,据九黄机场(九寨沟黄龙机场)党委副书记、副总经理朱宝生介绍,2016年,九黄机场将继续拓展新航线,在原有的北京、上海、广州、长沙、武汉等9条长航线的基础上再增加深圳、兰州航线。预计今年内,深圳、兰州的旅客将有望2.5小时直飞九寨沟。

## “项目年”里开新局 四川省731个重大项目加快推进

■ 吴琨

室外温度仅4℃,成都京东方第6代LTPS/AMOLED生产线项目建设现场却如火如荼;几百公里外的泸州市江阳区,茜草街道的棚改项目正火热进行……2月15日,节后工作的第二天,不少省级重点推进项目已快速复工,正加力推进。

15日下午,又有400多名工人返回成

## 2015年四川传统行业复苏升级

四川长虹董事长赵勇说。

2015年,四川41个工业大类中有36个实现增长。四川省统计局总经济师熊建中表示:酒、饮料和精制茶制造业、石油和天然气开采和非金属矿制品业三大传统产业增速超过10%,对规模以上工业增速贡献超过三分之一。

针对传统产业进展短板,下大力气调整结构,四川一批传统产业强劲复苏,有效缓解了当前经济发展的“换挡焦虑”。

作为西部老工业基地,四川针对传统产业的升级改造,加大有效供给,契合了五中全会提出的供给侧结构性改革精神。以企业技术改造为例,“十二五”期间四川技改总投资超过2.2万亿,位居西部省份第一。

### 新兴产业活跃增添“转型底气”

经过数年的培育,四川根据自身优势和世界经济发展趋势确定的七大战略性新兴产业、七大优势产业和五大高端成长型产业正呈现蓬勃发展态势。以生物医药、新能源汽车、新信息技术等新兴产业为例,2015年实现产值6700亿元,是“十二五”初的2.79

倍,年均增速超过20%。

得益于新兴产业的活跃,新旧动力“双轮驱动”成为2015年四川经济最大特点。熊建中说,2015年四川高技术产业增加值的比重提高到12.5%,工业“新动力”将使四川经济增长后劲不断增强。“回顾‘十二五’,四川资源优势和高耗能产业占比明显下降,制造业在产业结构中比重已接近八成。”四川省经济和信息化委员会主任陈新有表示,“在全球经济放缓之际,欧美发达国家纷纷提出‘制造业回归’计划,以提振实体经济,以先进制造业强省将是四川‘十三五’转型升级方向。”

### 拓宽西部经济回旋空间

“十三五”开局之年,站上3万亿门槛的四川迎来发展新阶段。与东部发达地区相比,四川省工业化率和城镇化率仍不足50%,每年有100多万农村人口向城市转移,进入农村社会为主向城镇社会为主的历史性转变期。

除成都这个“万亿级”增长极外,四川经

推出一批政府与社会资本合作项目,用好PPP引导基金,严守合同承诺,吸引更多民间资本参与重点项目建设。

更多的资金将投向高新技术产业、民生和社会事业,以投资结构的调整带动产业结构的调整,促进民生改善。目前,全省体量最大的在建单体棚改项目茜草棚改项目已有居民入住;备受期待的西成客专,预计今年底主体工程全部完工。

济总量超千亿的市州已达13个,城市群进入整体跃升期;旅游、餐饮等持续逆势猛增,服务业GDP占比首次超过40%,经济动力转换进入关键期。

尽管“十二五”取得长足进展,但四川的交通、水利、通信等基础设施建设总体仍显薄弱,民生领域还有不少欠账,全省还有380万人口需要脱贫。

“西部作为中国经济最大回旋余地,‘十三五’必然要承担更多责任,补齐短板,这既是四川的担当,也是未来发展的空间。”陈新有认为,“国家级天府新区、全面创新改革试验区的确立,是国家赋予四川全面深化改革的重大机遇,让四川有机会站在巨人的肩膀上,触摸更高点。”“作为内陆开放前沿,‘3万亿四川’更有底气积极融入长江经济带、一带一路的国家发展战略。”西南财经大学成渝经济区发展研究院院长杨继瑞认为,成渝作为西部最重要的两大发展核心,“十三五”期间应进一步推动优势互补,实现丝绸之路经济带和长江经济带的战略结合,不断拓宽西部经济的回旋空间。

而在航线方面,据九黄机场(九寨沟黄龙机场)党委副书记、副总经理朱宝生介绍,2016年,九黄机场将继续拓展新航线,在原有的北京、上海、广州、长沙、武汉等9条长航线的基础上再增加深圳、兰州航线。预计今年内,深圳、兰州的旅客将有望2.5小时直飞九寨沟。